
  

  شيمي

  افزايند.  وري به خاك مي راي افزايش بهرهـ آهك همان كلسيم اكسيد نوعي اكسيد فلزي است كه كشاورزان ب» 2«گزينه  -1

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ خواص اكسيدهاي فلزي و نافلزي) 

توانند بـه راحتـي از لايـه     اند. در گلخانه، پرتوهاي الكترومغناطيس با طول موج بلند نمي ها درست باقي عبارت» ب«ـ به جز عبارت » 3«گزينه  - 2
هم دقت » پ«شود. در مورد عبارت  شوند و سبب گرم شدن فضاي درون گلخانه مي به داخل گلخانه بازتابيده مي پلاستيكي عبور كنند و دوباره

Hو CO2كنيد كه تركيب سازنده هواي پاك  O2 گرم شـدن  ها در هواكره سبب  باشند و وجود آن اي مي هستند كه جزء گازهاي اصلي گلخانه
   اي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ اثر گلخانه(كتاب همراه علوي) شود.  كره زمين مي

  جز گزاره (ت) درست هستند.  هاي مطرح شده به ـ تمامي گزاره» 3«گزينه  - 3

نبـود گازهـاي    گردد. از طرف ديگر در صـورت  در هواكره سبب افزايش دما مي» cهاي  مولكول«اكسيد  هاي كربن دي ت) افزايش مقدار مولكول
Cاي در هوا، ميانگين دماي كره زمين به گلخانه 18 اي) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گازهاي گلخانهيابد.  كاهش مي   

  هاي حاصل از سوختن و بيشترين قيمت را داراست.  هاي نام برده شده هيدروژن كمترين فرآورده ـ از بين سوخت» 3«گزينه  - 4

  طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ شيمي سبز، راهي براي محافظت از هواكره)(

  جز گزاره (پ) درست هستند.  هاي مطرح شده به ـ تمامي گزاره» 2«گزينه  - 5

  پ) 

N (g) O (g) NO(g) 2 2 2   

NO(g) O (g) NO (g) 2 22 2   

به خصوص با گاز اكسيژن، تنها هنگام رعد و برق اين دو گاز در هوا تركيب پذيري كم گاز نيتروژن  دليل واكنش شود به طور كه مشاهده مي همان
  شود.  اكسيد تبديل مي شده و ابتدا به نيتروژن مونوكسيد و سپس به نيتروژن دي

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ اوزون، دگرشكلي از اكسيژن در هواكره) 

  يابد.  شود با افزايش دما، حجم گاز افزايش مي گاز ثابت نگه داريم، مشاهده مي ـ اگر فشار و مقدار ماده را در يك نمونه» 3«گزينه  - 6

  ها:  بررسي ساير گزينه

  يابد.  در دماي ثابت، با افزايش فشار يك نمونه گاز حجم آن كاهش مي»: 1«گزينه 

  يابد. ثابت، با افزايش حجم گاز، فشار آن كاهش مي هدر دما و مقدار ماد»: 2«گزينه 

  توان مقدار گاز كمتري را در يك محفظه يكسان جاي داد.  در حجم و فشار ثابت، با افزايش دما مي»: 4«گزينه 

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ خواص و رفتار گازها) 

  صورت زير است:  ـ واكنش هابر به» 2«گزينه  - 7

H (g) N (g) NH (g) 2 2 33 2   

mol N mol NH g NH
? g NH L N / g NH

/ L N mol N mol NH
    2 3 3

3 2 3

2 2 3

1 2 17
42 63 75

22 4 1 1
   

  و واكنش هابر) STPه دهم ـ فصل دوم ـ شرايط (طاوسي) (پاي

  جز گزاره (پ) درست هستند.  هاي مطرح شده به ـ تمامي گزاره» 3«گزينه  - 8

  كنند.  ها نقش اساسي را ايفا مي ها درشت مولكول هاي آن پ) زيست كره شامل جانداران روي كره زمين است. در واكنش

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ مقدمه) 

  صورت زير است. ها به ـ پاسخ درست پرسش» 1«ه گزين - 9

Clشده در آب دريا، ترين آنيون حل آ) فراوان


  يوني تك اتمي است.  

  هاي يخ ب) كوه

Naپ)


   

  »)خود را بيازماييد«(طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ مقدمه 



D،(Naهاي  سوم درست هستند. شكل، واكنش محلول وهاي اول  ـ عبارت» 2«گزينه  -10 SO )2 C ،(BaClبا  4 دهد كه منجـر بـه    را نشان مي 2(
B ،(BaSOتشكيل رسوب  گـردد.   محلـول آبـي اسـتفاده مـي     شود. از اين واكنش براي شناسايي يون باريم در مي A ،(NaCl)و محلول  4(

Na SO (aq) BaCl (aq) BaSO (s) NaCl(aq)  2 4 2 4  است.  5مجموع ضرايب مواد در معادله موازنه شده واكنش مورد نظر،  2

   ها) (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ شناسايي يون

  ـ » 1«گزينه  - 11

AgNO (aq) NaCl(aq) AgCl(s) NaNO (aq)3 3     

Na PO (aq) CaCl (aq) Ca (PO ) (s) NaCl(aq)3 4 2 3 4 22 3 6     

AgCl

Ca (PO )
 

3 4 2

1 ضــريب
1 ضــريب1

   

  ها)  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ شناسايي يون

  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  -12

  افزايند.  ها، مقدار كمي يون فلوئوريد به آب آشاميدني مي ب) براي حفظ سلامتي دندان

  شود.  شده در آب از آن جدا مي ريباً همه مواد حلت) آب باران در هواي پاك تقريباً خالص است، زيرا هنگام تشكيل برف و باران، تق

  ها)  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ مقدمه و شناسايي يون

NH)ـ تركيب حاصل آمونيوم سولفات با فرمول شيميايي» 1«گزينه  -13 ) SO4 2   هاي نادرست: خواهد بود. بررسي گزينه 4

  است.  2در آن برابر نسبت شمار كاتيون به آنيون »: 2«گزينه 

  دهد.  آمونيوم سولفات، يكي از كودهاي شيميايي است كه دو عنصر نيتروژن و گوگرد را در اختيار گياه قرار مي»: 3«گزينه 

NH)هاي تركيب شمار اتم»: 4«گزينه  ) SO4 2    (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ همراهان ناپيداي آب)اتم است.  15برابر  4

Oصورت ترتيب به كرومات و آرسنات به هاي سوپراكسيد، دي ـ يون» 4«گزينه  -14

2 ،Cr O

2
2 ASOو 7

3
 هاي نادرست: هستند. بررسي گزينه 4

MgOمنيزيم سوپراكسيد»: 1«گزينه  2    

Alكرومات مينيم ديآلو»: 2«گزينه  (Cr O ) 2 2 7 3   

Liليتيم آرسنات»: 3«گزينه  ASO3 4    

 (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ فرمول شيميايي)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ها: ـ بررسي گزينه» 2«گزينه  - 15

  »: 1«گزينه 

Liهاي سازنده: شمار اتم CO NaOH2 3

36

12314243
   

Liنسبت شمار آنيون به كاتيون: CO NaOH2 3

11

2

12314243
   

  »:2«گزينه 

Alهاي سازنده: شمار اتم (SO ) KNO2 4 3 3

17 5

14243 123
   

نسبت شمار آنيون به كاتيون: 

/

Al (SO ) KNO



2 4 3 3

3 1
1 5

2

14243 123
   

  »:3«گزينه 

MgCOهاي سازنده: شمار اتم AlCl3 3

5 4

14243 123
   

MgCOنسبت شمار آنيون به كاتيون:  AlCl3 3

1 3

14243 123
   

  »: 4«گزينه 

Feهاي سازنده:  شمار اتم O NH NO2 3 4 3

5 9

123 14243
   

نسبت شمار آنيون به كاتيون:

/

Fe O NH NO



2 3 4 3

3 1
1 5

2

123 14243
   

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ فرمول شيميايي) 

  ـ » 1«گزينه  -16

H O
Na CO Na CO22

2 3 32
      

  مول يون توليد خواهد شد. 6مول سديم كربنات در آب  2تبع از انحلال  مول و به 3از انحلال يك مول سديم كربنات در آب، 

 (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ همراهان ناپيداي آب) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ها:  ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  -17

  آيند. (نادرست است.) شمار مي آ) سس مايونز نوعي كلوييد و شربت معده نوعي سوسپانسيون است كه هر دو مخلوطي ناهمگن به

ها را بارهـاي منفـي آنيـون     كنند و مطابق با شكل زير اطراف آن هاي صابون از سمت زنجير هيدروكربني مولكول چربي را احاطه مي ب) مولكول
  گيرد.  صابون مي

  

  (نادرست است.)

كف حاصل از اخـتلاط صـابون و   هاي كلسيم و منيزيم در آب دريا، ارتفاع كف حاصل از اختلاط صابون و آب دريا كمتر از  پ) به علت وجود يون
  آب چشمه است. (درست است.)

  ت) ژله و رنگ پوششي هر دو نوعي كلوييد هستند كه توانايي پخش نور را دارند. (نادرست است.) 

  ها)  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاكيزگي محيط با مولكول

RCOOصورت كننده صابوني به ـ فرمول شيميايي پاك» 4«گزينه  - 18 Na
 

RCصـورت  كننده غيرصابوني به و پاك  H SO Na
 

6 4 اسـت، كـه    3

  ها: كننده صابوني است. بررسي ساير گزينه كننده غيرصابوني بيشتر از پاك هاي اكسيژن در پاك شود شمار اتم طور كه مشاهده مي همان

  ه آنيون برابر يك است.كننده نسبت شمار كاتيون ب در هر دو پاك»: 1«گزينه 

  چسبد.  كننده چربي به زنجير آلكيل كه غيرقطبي و آب گريز است، مي در هر دو پاك»: 2«گزينه 

SOكننده غيرصابوني به دليل وجود يون پاك»: 3«گزينه 
كننده صابوني  پذيري بيشتري به نسبت پاك شود و انحلال در آب سخت هم حل مي 3

  هاي صابوني و غيرصابوني) كننده (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه پاكد. دار

  كنيم: ـ ابتدا غلظت اوليه هيدروفلوئوريك اسيد را محاسبه مي» 2«گزينه  -19

mL H O / g HF mol HF
?mol HF L H O / mol

L H O mL H O g HF
    2

2

2 2

1000 0 04 1
1 0 004

1 500 20
   

/برابر HFپس غلظت اوليه اسيد  mol.L 1
0 004


  است.  

  داريم:  حال با توجه درصد يونش

  

[H ] [H ]
[H ] 3

3
100 100 50 2 ــده10 ــل ش 4 غلظت كل مولكول هاي ح 10

 
 


       


  درصد يونش 

a

[H ][F ] x x
K

[HF] / x

3 3
3

3

2 10 2 10
2 10

0 004 2 10

   



   

    
 

  

 ) aK(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي درصد يونش و 

 

 

 

 

 

  



Naـ » 3«گزينه  - 20 O2  باز يك تركيب يوني (سديم اكسيد) است و در حضور رطوبت تبديل بهNaOH شود و بازها در تمـاس   (سود سوزآور) مي

  و آمونياك به رنگ آبي است.  NaOHهاي بازي مثل  در محلول pHكنند. رنگ كاغذ  با پوست احساس ليزي ايجاد مي

Na O(s) H O(l) Na (aq) OH (aq)2 2 2 2
      

جـز مـورد (ب) بـاقي     شود. پس به ابون استفاده ميشود. از سود سوزآور در تهيه ص مول يون توليد مي 4ازاي حل شدن هر مول از آن در آب،  به

  (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ بازها)درست بودند. موارد 

تـوان گفـت    جايي كه قدرت اسيدي سولفوريك اسيد از فورميك اسيد و فورميك اسيد از استيك اسيد بيشتر است، پس مي ـ از آن» 1«گزينه  -21

در دماي اتاق كه به بيان ديگر ميزان پيشرفت فرايند يونش تا رسيدن به تعادل است در دماي معين (دماي اتـاق) بـه   ها  مقايسه ثابت يونش آن

بيشتر يونيده  تر باشد آن اسيد است. حال هر چه ثابت يونش در دماي معين بزرگ» استيك اسيدفورميك اسيدسولفوريك اسيد«صورت 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مفهوم قدرت اسيدي)هاي موجود در محلول آن بيشتر است.  شده و غلظت يون

H(مولار اسيد)، افزايش غلظت HX قوي ـ با افزايش غلظت محلول» 1«گزينه  - 22 O
و در نتيجه افزايش خاصيت اسيدي را شاهد  pHو كاهش  3

گيرد. با توجه به اين موضوع كـه   صورت مي aKواهيم بود. اما بايد توجه داشت كه مقايسه قدرت اسيدي به وسيله ثابت يونش اسيدها يعني خ

و بـه تبـع قـدرت اسـيدي آن تغييـر       aKمحلول تنها به دما بستگي دارد، پس با تغيير غلظت  aKاند و  انجام شده ي اتاقدر دما ها آزمايش

   (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ثابت يونش اسيدها)كند.  نمي

  داريم:  C25ـ براي محلول خنثي در دماي» 3«گزينه  - 23

[H ][OH ]
pH log[H ] log[ ]

C [H ] [OH ]

  
 

 

       
  

14
7

10
10 7

25  دماي محلول خنــثي

  

  »:1«ها: گزينه  بررسي ساير گزينه

  

OH]در محلول اسيدي هم يون هيدروكسيد و هم يون هيدرونيوم وجود دارد فقط غلظت»: 2«گزينه  ] [H ]
   .است  

  يابد.  كاهش مي pHشير ترش شده خاصيت اسيدي دارد و با افزودن آن به آب خالص »: 4«گزينه 

 ميزان اسيدي بودن) ، مقياسي براي تعيين pH(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ها:  بررسي گزينه» 4«گزينه  - 24

صورت تعـادلي خواهـد بـود. (درسـت      ها در آب به نيترواسيد و هيدروسيانيك اسيد، اسيدهاي ضعيفي هستند كه معادله يونش آن»: 1«گزينه 

  است.)

هـاي   شـود غلظـت يـون    طور كه مشاهده مي صورت زير است، همان هاي موجود در محلول آن به شماتيك نمودار غلظت نسبي گونه»: 2«گزينه 

  مانده پس از يونش است. (درست است.) حاصل از يونش آن كمتر از غلظت اسيد باقي

  

H]غلظت يون هيدرونيوم حاصل از يونش نيترواسيد مذكور برابر»: 3«گزينه  ] / / /
   0 05 0 2 0  HBrمولار  15/0است كه كمتر از غلظت  1

  ي دارد. (درست است.)است، پس رسانايي كمتر

  »: 4«گزينه 

H](نادرست است.)  ] / / / pH log[H ] log[ / ]
         0 2 0 05 0 1 0 1 1   

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي)

 ـ » 4«گزينه  - 25

   

/ /
pH log[H ] / log[H ] [H ] x

                   1 3 2 0 7 2 2
1 3 10 10 10 5 10 5 10   

  مولار است يعني داريم:  1/0غلظت تعادلي اسيد ضعيف برابر 

M x / M / / M / mol.L
       1

0 1 0 05 0 1 0 15   

[H ] /
/

M /


  

0 05
0 33

0 15
  درجه يونش 

  )  pH(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي درجه يونش و 

  ـ » 2«گزينه  - 26

/ / /
NaOH : pH / [H ] [OH ] mol.L

12 6 1 4 2 0 6 2 1
12 6 10 10 10 4 10

                 

/ /
HCl : pH / [H ]

         1 7 2 0 3 2
1 7 10 10 2 10   

NaOH(aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l)   2   

L NaOH mol OH mol H L HCl mL HCl
? mL HCl mL NaOH mL HCl

mL NaOH L NaOH L HClmol OH mol H

  

  


      


2

2

1 4 10 1 1 1000
100 200

1000 1 11 2 10

   

mLدر نتيجه حجم نهايي برابر 200 100  (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسئله اسيد و باز)شود.  مي 300

  

  



aبرابر HAمحلول  pHفرض كنيم،  aرا برابر  HBمحلول  pHـ اگر » 4«گزينه  - 27    شود و داريم:  مي 2

pH a
HA[H ]

     2
10 10   

pH a
HB[H ]

   10 10   

a
HA

a
HB

[H ]

[H ]

  


 
 

2
210

10

10

   

  )pH(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسئله 

  ـ » 2«گزينه  - 28

pH / / / log /
pH log[H ] [H ] ( ) mol.L

       
         11 4 12 0 6 12 0 3 2 12 12 0 3

10 10 10 10 10 10 4 10   

[H ] [H ] [H ] ( )
[H ][OH ] mol.L

[OH ]

[H ]

2 12 2
14 10 1

14 14 14

4 10
10 16 10

10 10 10

   
    

   




         

  )pH(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مساله 

Cكربن سيرشده، فرمول 14ـ اسيد چرب داراي » 4«گزينه  - 29 H COOH13   دارد و در واكنش با سديم هيدروكسيد داريم: 27

C H COOH(s) NaOH(aq) C H COO Na (aq) H O(l)
   13 27 13 27 2   

/ mol mol g
mL / g

mL mol mol
   

0 3 1 نمك   228  اسيد چرب  اسيد چرب  
150 10 26 محلول     اسيد چرب   

1000 1 محلول     1 نمك     اسيد چرب 
   

  كنند؟)  هاي خورنده چگونه عمل مي اي از شوينده (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسئله

  است.  Mg(OH)2ـ ماده مؤثر شير منيزي همان» 2«گزينه  -30

HCl(aq) Mg(OH) (aq) MgCl (aq) H O(l)  2 2 22 2   

  )كنند؟ هاي خورنده چگونه عمل مي (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شوينده

   


